




Methodology and sample

Municipality     Sample
Bijelo Polje (BP) 419

Budva (BD) 369
Cetinje (CT) 339

Herceg Novi (HN) 400
Kolašin (KL) 387
Nikšić (NK) 404
Pljevlja (PV) 440

Podgorica (PG) 432
Ulcinj (UL) 431



If a referendum on the accession of our country to the 
European Union is held now, how would you vote?
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83,2% 81,0% 80,2% 77,7% 76,4% 73,4% 68,9%

51,4% 46,6%

6,6% 9,7% 9,9% 8,6% 4,5% 9,4%
3,6%

25,4% 34,7%

3,4% 1,5% 2,7% 7,2%
10,6% 9,3%

14,6% 11,1% 7,7%

6,8% 9,7% 7,2% 6,5% 8,6% 7,9% 12,9% 12,0% 11,0%

Za Protiv Ne bih izašao/la na referendum Ne znamPro       Against       I would not vote                                           I don't know



If a referendum on the accession of our country to the 
NATO Alliance is held now, how would you vote?
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59,2%
49,1%
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16,8%
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40,7%

7,1%
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Za Protiv Ne bih izašao/la na referendum Ne znam
Pro       Against       I would not vote                                           I don't know



What does the European Union mean to you 
personally?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mir

Privredni rast

Demokratiju

Socijalnu zaštitu

Kulturnu raznolikost

Bolju međunarodnu reputaciju

Poboljšanje standarda građana

Razvoj turizma

Rast nezaposlenosti

Gubitak nacionalnog identiteta

Birokratiju

Rasipanje novca

Porast kriminala

Lošu kontrolu granica

Slobodu putovanja

Nešto drugo

Ne znam

10,8%

7,3%

41,6%

14,4%
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13,1%
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1,1%
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15,3%

2,4%

1,9%

9,5%

0,5%

8,0%

2,9%

0,4%
12,5%

5,3%

7,0%

8,4%

13,7%

9,2%

5,9%

1,2%

6,7%

33,6%

2,9%

1,8%

4,9%

0,9%

2,4%

0,6%

1,4%

0,7%

5,7%

4,4%

7,7%

7,9%

1,5%

0,3%

4,1%

48,3%

6,3%

1,2%

2,8%

3,0%

0,9%

0,7%

2,8%

0,2%

7,7%

21,2%

8,1%

9,4%

2,5%

1,7%

7,2%

18,9%

7,9%

3,4%

3,7%

0,2%

3,0%

1,2%

2,2%

2,5%

6,9%

18,3%

10,0%

5,8%

5,3%

1,1%

11,4%

22,7%

1,7%

1,4%

2,1%

0,9%

0,2%

2,9%

0,2%

5,2%

3,3%

7,4%

12,6%

12,4%

13,3%

5,4%

3,8%

5,2%

16,7%

5,0%

0,3%

3,9%

1,2%

1,5%

0,4%

4,5%

2,4%

11,6%

21,9%

5,4%

17,0%

2,4%

0,9%

5,1%

17,2%

2,3%

1,2%

1,5%

0,2%

0,9%

3,8%

6,4%

2,6%

11,1%

Bijelo Polje Herceg Novi Kolašin Nikšić Pljevlja Ulcinj Podgorica Budva Cetinje

I don’t know

Something else

Freedom of travelling

Bad control on borders

Increase of criminality

Waste of money

Burocracy

Loss of national identity

Increase of unemployment

Development of tourism

Improvement of standards of living

Better international reputation

Cultural diversity

Social protection

Democracy

Economic growth

Peace



What does the European Union bring to your 
municipality?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ne znam

Mir

Privredni rast

Demokratiju

Socijalnu zaštitu

Kulturnu raznolikost

Bolju međunarodnu reputaciju

Poboljšanje standarda građana

Razvoj turizma

Rast nezaposlenosti

Gubitak nacionalnog identiteta

Birokratiju

Rasipanje novca

Porast kriminala

Nešto drugo

7,0%

7,3%

9,1%

31,6%

10,2%

4,2%

1,0%

26,3%

1,8%

0,1%

0,3%

0,3%

0,3%

0,8%

13,8%

2,9%

8,7%

3,2%

0,5%

1,5%

1,5%

9,0%

30,9%

2,0%

3,2%

3,0%

7,2%

11,8%

15,5%

4,1%

18,2%

4,5%

4,4%

2,7%

2,8%

12,7%

11,6%

3,5%

7,3%

1,1%

3,2%

1,9%

6,4%

6,5%

7,8%

24,3%

7,1%

5,2%

0,7%

5,8%

31,7%

0,4%

3,3%

2,9%

0,7%

1,2%

1,3%

1,3%

8,8%

1,2%

18,6%

2,4%

1,1%

0,3%

5,1%

47,0%

5,9%

0,5%

1,1%

3,3%

1,8%

2,8%

0,1%

16,8%

9,5%

9,3%

3,5%

2,3%

4,9%

19,0%

15,1%

3,2%

0,7%

2,1%

1,1%

9,3%

9,5%

13,5%

17,2%

7,6%

6,8%

2,3%

8,0%

22,6%

1,2%

1,5%

1,0%

0,7%

1,1%

1,5%

5,6%

9,0%

9,6%

14,7%

11,5%

3,2%

1,5%

6,1%

17,9%

13,4%

0,3%

2,0%

1,4%

1,9%

0,6%

7,0%

13,5%

13,2%

6,4%

12,9%

2,0%

2,5%

15,0%

14,9%

2,2%

1,7%

1,9%

1,1%

3,1%

9,4%

Bijelo Polje Herceg Novi Kolašin Nikšić Pljevlja Ulcinj Podgorica Budva Cetinje

Increase of criminality

Waste of money

Burocracy

Loss of national identity

Increase of unemployment

Development of tourism

Improvement of standards of living

Better international reputation

Cultural diversity

Social protection

Democracy

Economic growth

Peace

I don’t know



The process of European integration in 
Montenegro is going:

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

120,0%

55,6% 55,2%
47,7% 41,4%

32,1% 29,8%
21,4% 17,9% 12,5%

19,0%
29,0%

31,0%
35,2%

41,9%
31,2% 46,0%

43,4%
40,5%

5,9%
2,7%

5,8% 11,7% 17,0%

21,5%
16,4% 22,0%

12,9%

19,5% 13,0% 15,5% 11,7% 9,1%
17,5% 16,1% 16,5%

34,1%

Dobro Ni dobro ni loše Loše Ne mogu da se odlučimGood          Nor good nor bad               Bad        I can't decide 



Do you want to know more about the EU or are 
you satisfied with what you know in general?
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60,5% 58,1% 55,9% 49,7% 45,7% 44,5% 42,1% 40,0% 37,6%

18,6%
15,3% 16,2% 33,8% 41,4% 37,6% 35,3%

21,8% 29,9%

7,6%
10,9% 13,1%

14,9% 10,4%
7,8% 20,5%

18,8%
20,2%

13,3% 15,7% 14,7%
1,7% 2,5%

10,1% 2,1%
19,4% 12,3%

Želim da znam više o EU Zadovoljan sam onim što već znam

Nijesam zainteresovan za tu oblast Ne mogu da ocijenim
I want to know more about the EU         I am satisfied with what I already know
I am not interested                                        I can not assess



What aspects of life in EU countries would you like to 
know more about? – Bijelo Polje 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

70,1%

22,4%

20,1%

23,9%

41,3%

50,3%

40,1%

16,2%

66,4%

23,4%

29,0%

27,8%

22,3%

14,4%

48,2%

20,0%

14,0%

62,6%

15,4%

20,5%

16,0%

33,0%

33,0%

24,1%

34,6%

20,0%

15,0%

16,1%

20,2%

21,5%

32,5%

38,6%

27,9%

50,5%

48,7%

17,3%

13,5%

52,6%

55,6%

23,6%

16,7%

19,4%

19,0%

60,7%

15,6%

51,1%

37,6%

28,3%

19,5%

20,5%

17,8%

19,4%

19,3%

15,9%

0,9%

4,5%

8,3%

19,5%

8,9%

6,2%

6,4%

3,2%

3,0%

9,4%

13,3%

22,5%

25,8%

26,5%

6,2%

10,1%

18,0%

4,2%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment

I can not assess                                                                                          I am not interested
I am satisfied with what I already know                                        I want to know more about the EU 



What aspects of life in EU countries would you like to know more 
about?– Herceg Novi 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

44,7%

32,9%

34,5%

39,5%

45,0%

39,8%

31,6%

31,1%

49,3%

44,2%

44,7%

44,4%

45,9%

39,8%

43,8%

37,8%

36,5%

40,8%

28,6%

29,2%

29,3%

29,5%

24,3%

30,2%

26,6%

24,9%

23,7%

25,5%

23,5%

24,7%

25,4%

24,0%

26,6%

28,9%

27,2%

26,5%

19,5%

30,8%

28,8%

24,0%

23,4%

23,4%

34,7%

37,8%

20,6%

22,9%

24,0%

24,0%

22,2%

28,4%

22,7%

26,4%

28,3%

24,5%

7,2%

7,2%

7,4%

7,0%

7,3%

6,7%

7,0%

6,2%

6,5%

7,5%

7,9%

7,0%

6,5%

7,8%

6,9%

6,9%

8,1%

8,3%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment

I can not assess                                  I am not interested 
I am satisfied with what I already know    I want to know more about the EU 



What aspects of life in EU countries would you like to 
know more about? – Kolašin 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

47,1%

30,4%

32,1%

40,2%

35,0%

33,3%

24,6%

18,1%

48,1%

48,3%

47,6%

51,4%

42,1%

31,5%

50,0%

30,0%

34,5%

38,9%

22,7%

31,2%

34,7%

29,3%

26,8%

30,9%

30,4%

29,1%

21,2%

20,4%

19,8%

18,9%

26,6%

33,1%

23,7%

33,1%

32,0%

30,1%

29,0%

29,9%

31,6%

28,0%

29,9%

27,4%

43,5%

50,9%

22,4%

22,8%

23,4%

20,6%

22,6%

33,2%

25,1%

28,9%

30,9%

29,5%

1,2%

8,5%

1,5%

2,5%

8,3%

8,4%

1,5%

1,9%

8,3%

8,6%

9,2%

9,1%

8,8%

2,2%

1,1%

8,0%

2,5%

1,5%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

I can not assess                                                    I am not interested 
I am satisfied with what I already know      I want to know more about the EU 

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment



What aspects of life in EU countries would you like to 
know more about? – Nikšić 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim …

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

65,5%

55,2%

49,2%

47,1%

45,0%

39,7%

33,2%

25,0%

40,7%

39,3%

39,6%

38,5%

43,8%

39,8%

45,2%

44,0%

44,1%

57,0%

15,5%

20,3%

22,9%

23,5%

26,0%

27,2%

22,9%

21,7%

19,3%

19,0%

21,4%

22,7%

19,9%

21,8%

21,9%

20,9%

21,7%

16,4%

11,4%

17,7%

20,6%

21,7%

23,0%

25,0%

34,1%

41,6%

27,4%

29,5%

28,7%

27,5%

27,6%

27,9%

23,1%

25,5%

25,6%

19,4%

7,6%

6,9%

7,4%

7,6%

6,0%

8,2%

9,9%

11,7%

12,7%

12,1%

13,1%

11,3%

8,8%

10,5%

9,8%

9,6%

8,5%

7,3%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment



What aspects of life in EU countries would you like to 
know more about?– Pljevlja 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

54,0%

45,1%

40,2%

35,5%

32,7%

34,9%

32,8%

20,8%

45,3%

38,1%

36,1%

38,7%

45,9%

30,5%

35,2%

27,3%

24,3%

23,8%

33,7%

37,6%

42,2%

46,5%

48,0%

48,4%

46,5%

41,0%

40,2%

45,4%

45,0%

45,4%

39,8%

48,0%

46,3%

51,3%

51,9%

51,0%

6,9%

9,5%

9,3%

8,9%

10,7%

9,7%

13,4%

26,5%

9,2%

9,3%

11,6%

8,4%

7,1%

12,7%

11,0%

12,0%

13,8%

14,7%

5,4%

7,9%

8,3%

9,2%

8,6%

7,0%

7,4%

11,8%

5,3%

7,2%

7,3%

7,5%

7,2%

8,8%

7,4%

9,4%

10,1%

10,5%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment



What aspects of life in EU countries would you 
like to know more about?– Ulcinj 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

60,4%

57,4%

54,2%

52,9%

54,0%

55,9%

36,8%

36,3%

42,4%

47,7%

45,4%

44,8%

43,5%

47,9%

42,7%

45,7%

43,3%

46,8%

19,3%

20,7%

21,1%

22,4%

21,8%

22,3%

25,2%

23,3%

23,4%

22,8%

23,5%

24,9%

26,1%

24,1%

25,8%

23,6%

25,9%

24,6%

8,6%

10,4%

13,0%

13,0%

12,6%

9,8%

21,8%

24,2%

17,8%

13,2%

15,0%

13,6%

13,5%

12,3%

14,2%

14,6%

15,1%

13,5%

11,7%

11,5%

11,7%

11,7%

11,7%

12,0%

16,1%

16,2%

16,3%

16,2%

16,1%

16,7%

16,9%

15,7%

17,3%

16,1%

15,6%

15,1%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment

I can not assess                                                    I am not interested 
I am satisfied with what I already know      I want to know more about the EU 



What aspects of life in EU countries would you 
like to know more about?– Podgorica 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim …

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

51,0%

35,7%

35,1%

39,9%

46,2%

41,8%

37,7%

33,4%

44,8%

45,6%

44,0%

45,7%

43,6%

39,8%

46,7%

39,2%

40,4%

42,2%

34,2%

42,2%

45,5%

43,7%

37,0%

41,4%

39,6%

39,8%

37,9%

37,8%

38,2%

38,3%

41,1%

40,2%
39,0%

41,2%

36,8%

35,0%

12,4%

19,9%

16,3%

14,1%

14,3%

14,6%

20,0%

24,3%

14,9%

14,7%

15,3%

13,9%

13,1%

17,1%

12,5%

17,0%

19,1%

20,0%

2,3%

2,2%

3,0%

2,2%

2,6%

2,2%

2,7%

2,5%

2,4%

1,9%

2,5%

2,1%

2,1%

3,0%

1,8%

2,6%

3,8%

2,8%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast
Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment

I can not assess                                                                    I am not interested 
I am satisfied with what I already know                       I want to know more about the EU 



What aspects of life in EU countries would you like to know 
more about? – Budva 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

46,0%

35,1%

34,8%

37,0%

41,5%

37,5%

34,6%

33,6%

43,2%

39,4%

37,9%

39,7%

38,2%

35,0%

38,6%

36,0%

35,2%

37,3%

20,8%

25,9%

26,4%

24,5%

22,4%

24,6%

22,3%

19,4%

19,7%

21,4%

21,3%

21,5%

23,0%

21,5%

21,8%

20,5%

20,5%

20,3%

24,0%

30,2%

30,1%

29,3%

27,4%

28,4%

33,9%

37,0%

25,7%

27,5%

29,5%

28,2%

27,6%

30,7%

26,4%

31,3%

30,7%

28,7%

9,3%

8,9%

8,8%

9,2%

8,7%

9,5%

9,1%

10,0%

11,3%

11,7%

11,3%

10,6%

11,2%

12,7%

13,2%

12,2%

13,6%

13,7%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment

I can not assess                                                                    I am not interested 
I am satisfied with what I already know                      I want to know more about the EU 



What aspects of life in EU countries would you like to 
know more about? – Cetinje 

Zapošljavanje

Politika EU

Regionalna politika

Privredni razvoj zemalja čalanica

Programi podrške manje razvijenim zemljama

Ekonomija EU, generalno

Poljoprivreda u EU

Ribarstvo u EU

Zdravstvena zaštita u EU

Obrazovna politika

Omladinska politika

Socijalna politika

Zaštita životne sredine

Proširenje EU

Zaštita prava potrošača

Evropsko tržište

Spoljna i bezbjednosna politika EU

Budžet EU

67,4%

32,1%

29,8%

47,9%

49,2%

52,3%

38,8%

25,4%

54,5%

51,1%

50,6%

56,4%

52,5%

46,5%

56,2%

41,6%

25,9%

32,2%

13,1%

17,6%

16,1%

15,9%

15,2%

15,6%

19,0%

13,4%

13,6%

10,7%

14,6%

11,9%

13,7%

13,7%

12,7%

15,9%

17,2%

19,1%

14,8%
43,1%

45,0%

29,9%

26,8%

23,7%

34,1%

51,9%

24,1%

30,2%

28,7%

24,6%

27,9%

32,3%

24,0%

33,8%

47,8%

40,5%

4,8%

7,2%

9,1%

6,3%

8,9%

8,3%

8,1%

9,3%

7,8%

7,9%

6,1%

7,1%

5,8%

7,4%

7,1%

8,7%

9,1%

8,2%

Ne mogu da ocijenim Nijesam zainteresovan za tu oblast

Zadovoljan sam onim što već znam Želim da znam više o tome

I can not assess                                                            I am not interested 
I am satisfied with what I already know              I want to know more about the EU 

EU Budget
Foreign and Security Policy of the EU

European market
Protection of the rights of consumers

EU enlargement
Environmental protection

Social policy
Youth policy

Education policy
Health care in the EU

Fishery
Agricultural economy in EU

EU economy, in general
Support to less developed countries

Economic growth of EU countries
Regional policy

EU policy
Employment



How would you prefer to be informed about the 
European integration of Montenegro?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ne zna

Putem TV-a 

Putem interneta

Putem radija

Putem postera, brošura, lifleta

Putem novina, časopisa

U nastavi

Na poslu

Na javnim tribinama

Na sastancima mjesnih zajednica

10,4%

55,4%

19,8%

4,0%

0,5%

0,3%

9,3%

0,4%

10,4%

53,2%

16,8%

3,9%

1,6%

2,7%

2,2%

0,5%

6,3%

2,4%

3,2%

64,7%

8,6%

7,0%

0,2%

6,8%

0,7%

0,8%

6,0%

2,1%

4,8%

69,1%

11,3%

2,3%

0,7%

8,7%

0,6%

0,7%

0,5%

1,5%

6,0%

59,0%

19,0%

1,4%

2,8%

8,6%

0,4%

0,4%

1,6%

0,9%

3,8%

54,9%

18,8%

1,7%

1,1%

5,2%

1,6%

1,3%

11,4%

0,2%

1,8%

61,6%

21,1%

2,3%

1,2%

4,3%

0,5%

2,2%

3,6%

1,5%

8,8%

55,0%

17,0%

2,5%

0,7%

8,9%

0,6%

1,0%

3,5%

2,0%

6,4%

35,9%

29,3%

6,8%

1,8%

12,2%

0,5%

0,4%

3,7%

2,9%

Bijelo Polje Herceg Novi Kolašin Nikšić Pljevlja Ulcinj Podgorica Budva Cetinje

At meetings with local communities

In public hearings

At work

At classes

By newspapers, magazines

By posters, brochures, leaflets

Radio

Internet

TV

I don’t know



How would you prefer to be informed about the EU?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ne zna

Putem TV-a 

Putem interneta

Putem radija

Putem postera, brošura, lifleta

Putem novina, časopisa

U nastavi

Na poslu

Na javnim tribinama

Na sastancima mjesnih zajednica

9,5%

53,6%

21,4%

5,3%

0,2%

0,3%

0,3%

0,1%

8,5%

0,9%

11,2%

61,4%

17,7%

2,2%

0,5%

1,3%

0,4%

2,8%

2,5%

2,9%

57,6%

17,8%

6,6%

6,9%

1,1%

0,8%

5,5%

0,9%

7,2%

71,0%

10,8%

1,7%

0,8%

5,8%

0,6%

0,2%

0,7%

1,3%

6,1%

61,6%

20,6%

1,0%

1,5%

6,5%

0,7%

0,9%

1,0%

0,2%

61,1%

19,3%

0,5%

1,5%

4,0%

0,7%

0,7%

11,8%

0,2%

2,5%

63,5%

22,0%

1,6%

0,5%

3,1%

0,2%

1,5%

3,9%

1,3%

7,7%

55,0%

18,3%

2,1%

0,7%

8,5%

0,6%

1,6%

2,9%

2,6%

7,3%

35,3%

33,9%

6,5%

0,8%

10,5%

0,4%

0,3%

2,4%

2,6%

Bijelo Polje Herceg Novi Kolašin Nikšić Pljevlja Ulcinj Podgorica Budva Cetinje

At meetings with local communities

In public hearings

At work

At classes

By newspapers, magazines

By posters, brochures, leaflets

Radio

Internet

TV

I don’t know



Current status of Montenegro in the process  of 
European integration is:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nikšić

Herceg Novi

Cetinje

Pljevlja

Budva

Podgorica

Kolašin

Bijelo Polje

Ulcinj

23,4%

18,9%

18,9%

16,9%

15,8%

12,9%

8,1%

7,2%

6,4%

64,4%

56,9%

56,1%

79,2%

46,9%

67,3%

82,1%

45,2%

43,3%

11,8%

23,0%

23,7%

2,6%

35,2%

12,0%

9,1%

45,8%

48,5%

0,4%

1,2%

1,3%

0,5%

2,2%

3,6%

0,6%

1,9%

1,8%

4,2%

Nema status u EU Potencijalni kandidat za članstvo u EU Kandidat za članstvo u EU Član EU Ne zna

It doesn't have the status         Potential candidate to membership       Candidate to membership     Member of EU     I don't know



What will be the role played by EU in your life in 5 
years from now? A more, the same or less important 

role?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pljevlja

Nikšić

Bijelo Polje

Ulcinj

Cetinje

Podgorica

Budva

Herceg Novi

Kolašin

60,4%

59,6%

56,5%

51,4%

46,3%

45,1%

41,7%

31,4%

23,9%

10,4%

9,5%

18,7%

3,5%

10,1%

14,0%

13,2%

11,8%

7,5%

17,7%

25,2%

5,9%

36,8%

33,4%

33,2%

27,5%

32,4%

60,3%

11,5%

5,8%

18,9%

8,3%

10,3%

7,8%

17,6%

24,4%

8,3%

Važniju Manje važnu Istu kao sada Ne zna
Important                  Less important              Same as now                  I don't know



When do you think that Montenegro will join the 
EU?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Podgorica

Nikšić

Cetinje

Budva

Ulcinj

Bijelo Polje

Kolašin

Herceg Novi

Pljevlja

14,0%

12,4%

10,4%

9,4%

8,6%

7,9%

6,0%

5,9%

3,1%

32,7%

25,9%

37,1%

29,7%

31,5%

52,1%

42,1%

24,1%

28,5%

25,9%

33,3%

20,0%

16,7%

30,5%

19,5%

20,8%

20,5%

44,7%

8,5%

13,3%

9,4%

10,8%

21,0%

1,8%

14,1%

7,9%

12,2%

10,8%

9,5%

8,0%

14,8%

5,6%

6,4%

6,2%

13,4%

5,4%

8,1%

5,7%

15,0%

18,5%

2,8%

12,2%

10,7%

28,2%

5,1%

Za godinu do dvije Za tri do pet godina Za pet do deset godina

Za više od 10 godina Mislim da neće ući nikada Ne zna

In 1-2 years                                       In 3-5 years                                             In 5-10 years
In more than 10 years                  I think it will never join EU               I don't know 



Do you believe that the accession of Montenegro into 
EU will be positive for you?

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

120,0%

75,7% 71,0% 65,3% 64,4% 64,3%
56,1% 55,0%

43,0% 36,5%

6,4% 11,6%
5,9%

15,1%
3,7%

11,7% 9,2%
24,7%

22,5%

17,9% 17,4%
28,8%

20,6%
32,0% 32,3% 35,8% 32,3%

41,0%

Da Ne Ne znamYes    No      I don't know 



Are you aware of the activities of your 
municipality in the framework of European 

integration?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pljevlja

Kolašin

Cetinje

Podgorica

Nikšić

Herceg Novi

Budva

Bijelo Polje

Ulcinj

77,5%

59,5%

47,4%

33,1%

16,8%

13,6%

13,5%

11,7%

2,9%

183,7%

40,5%

36,3%

61,9%

74,0%

58,8%

57,2%

88,0%

89,2%

3,8%

16,3%

5,0%

9,2%

27,7%

29,3%

0,3%

7,9%

Da Ne Ne znamYes    No      I don't know 



If yes, how do you assess the work of municipal 
bodies in the field of European integration?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bijelo Polje

Cetinje

Kolašin

Podgorica

Nikšić

Herceg Novi

Budva

Pljevlja

Ulcinj

48,5%

21,0%

12,0%

12,0%

10,5%

9,8%

7,4%

3,6%

23,3%

33,2%

10,7%

28,2%

23,6%

28,8%

36,9%

13,4%

41,2%

11,4%

10,3%

18,8%

21,8%

23,6%

35,2%

10,5%

25,1%

45,2%

2,7%

10,3%

6,6%

19,7%

34,5%

7,4%

20,9%

26,3%

1,5%

1,5%

7,0%

3,4%

2,6%

12,8%

14,2%

23,8%

50,3%

11,3%

4,4%

18,8%

21,7%

18,8%

13,6%

Potpuno loš Uglavnom loš Ni dobar ni loš Uglavnom dobar Odličan Ne znamTotally bad      Mostly bad          Nor good nor bad      Mostly good          Excellent     I don't know 



Are you aware of any European projects that is or 
was implemented in your municipality? 

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

81,1%

55,9%
43,3% 39,9%

28,2% 24,4% 23,4%
14,1%

3,6%

18,9%

44,1%
56,7% 60,1%

71,8% 75,6% 76,6%
85,9%

96,4%

Da NeYes      No



If yes, do you think it had a positive impact on the 
development of your municipality?

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

92,4%
78,7% 78,3% 74,2% 74,2% 72,7%

39,9% 33,1% 29,3%

7,6%
21,3% 21,7% 25,8% 25,8% 27,3%

60,1% 66,9% 70,7%

Da Ne
Yes      No



Do you expect the situation in your municipality to 
improve with the accession of Montenegro into EU?

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

77,6%
65,9% 61,7%

51,2% 48,1%
40,4% 34,8% 28,9% 28,1%

2,7%
9,1% 14,6%

17,1% 19,0% 29,7%

10,8% 23,0%

4,1%

19,7% 25,0% 23,7%
31,7% 32,8% 29,9%

54,3% 48,1%

67,8%

Da Ne Ne znamYes      No     I don't know



What is your attitude concerning the future of 
the EU?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ulcinj

Bijelo Polje

Pljevlja

Podgorica

Herceg Novi

Kolašin

Nikšić

Cetinje

Budva

69,1%

58,8%

57,3%

29,7%

24,6%

23,0%

20,5%

17,7%

16,1%

20,5%

25,8%

27,4%

38,5%

20,1%

25,1%

56,3%

47,5%

27,3%

2,9%

2,8%

2,4%

11,2%

12,2%

18,9%

9,4%

6,3%

11,1%

0,7%

0,4%

1,6%

9,0%

17,5%

15,5%

7,4%

4,6%

10,9%

6,8%

12,2%

11,4%

11,6%

25,6%

17,5%

6,4%

23,9%

34,7%

Veoma optimističan Donekle optimističan Donekle pesimističan Veoma pesimističan Ne znam
Very optimistic                    Optimistic to some extent       Pessimistic to some extent  Very pessimistic                 I don't know



To which extent do you agree (or not agree) with the following statement: if the 
countries  of Western Balkan (Bosnia, Serbia, Montenegro 

, Kosovo, Macedonia, Croatia, Albania) join the EU, it will help stabilization of this part 
of Europe

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pljevlja

Podgorica

Kolašin

Herceg Novi

Budva

Ulcinj

Cetinje

Nikšić

Bijelo Polje

66,0%

43,2%

30,2%

29,5%

28,1%

20,3%

18,3%

17,5%

9,4%

22,0%

36,2%

38,6%

26,3%

21,2%

61,9%

42,1%

44,6%

37,3%

2,2%

7,2%

14,1%

10,0%

5,0%

7,7%

4,9%

13,0%

4,5%

0,9%

3,4%

6,6%

6,7%

2,9%

1,1%

4,0%

12,0%

2,2%

8,9%

10,0%

10,4%

27,5%

42,8%

8,9%

30,7%

12,9%

46,6%

Potpuno se slažem Uglavnom se slažem Uglavnom se ne slažem Potpuno se ne slažem Ne znamCompletely agree             Mainly agree                     Mainly disagree                     Completely disagree           I don't know 



Trust in EU



Trust in NATO



Trust to NGOs



Trust in mayors



Trust into UN



Trust in the Government of Montenegro 



Turst to local assemblies



Trust in political parties




